A gall Jlas¥) B 1a) (ulida

Giluwdial) 3aaial) de ganall 3 gaa
O (3 (AU, 2
2010 Led s



Gea&}ag.n.“ c&ﬂ\ ceg\ﬂaﬁjﬁd\

Ty dial) Jea¥) e 48 ) Gelad 3l A gall
A1 AS L
& Al a7y BY)

Cayrg dial) g g all 5 AV AS il e JSGl) & ganall o
buial) 3aaxtal) de ganalls

A3 e g ) sl JS2



Le groupe multinational

Groupe multinational (entreprise multinationale, Société transnationale|

Pays d'origine

Sociéte mere

(ou "Maison mére

Filiale B

Pays d'accueil A Pays d'accueil B




Gelﬁ}ﬂ@d\&\d%ﬁj\)ﬁm

\,‘yusp\t@_wt.usmm)s\wmm O shza 2a s
() sal) JSa laif) dal) claa gl e

G 5o Jgeal e oY1 RS N L jlad 31 A4 5l da
Bowia 588 O (R Al s ez SR 8 Baa) e (5 A

ZoBRD A saal gilall 4S HAN 5 gilal) JSA) e



Figure 3.
Nature du controle exerceé sur I'entité etrangeére
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Figure 4.
Controle direct et indirect

Espagne France Allemagne
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Source - OCDE (2003), Manuel de 'OCDE sur les indicateurs de la mondialisation économique,
page 113.
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Figure 3.

Contrdle indirect, filiales, sociétés affiliées et succursales
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Source - OCDE (2005), Manuel de 'OCDE sur les indicateurs de la mondialisation économique,

page 53.




Dans le schema de |a figure 5 ci-dessous, la sociéte N contréle directement la
societe A a 60% qui est donc sa filiale. Par ailleurs A contréle directement Ia
societe B a 55%. B est donc filiale de A, mais aussi de N. Et cela malgré le fait
que N ne contrle indirectement que (0,6 x 0,55) x 100 = 33 % de B.
Finalement B contréle directement C a 12%. C est une sociéte affiliée de B. Par

conséquent, elle est également une société affiliée de N. Et cela malgre le fait
gue N ne contréle indirectement que (0,6 x 0,55 x 0,12) x 100 = 3,96% de C.

La sociéeté N contréle directement 10% de D. D est donc une société affiliée de
N. Ensuite D contréle directement 60% de la société E. E est donc une filiale de
D. En revanche, E n'est qu'une société affiliee de N. Et cela, parce que D est
seulement une société affiliée de N.

Le cas de F et G est important & reconnaitre. En effet, il illustre que I'affiliation
n'est pas « transitive » ; F est une société affiliée de N. G est une société

affiliee de F. Mais G n'est pas une société affiliée de N.

La société H est filiale de N puisqu’elle est directement contrélée par N a 60%.
J est afflliee a H. Donc J est aussi une sociéteé affiliee de H.



Le cas de L est différent : c'est une succursale de K, mais K, qui est filiale de N
est majoritaire dans L. Donc L est aussi une succursale de N. Que signifie
contréler 70% d'une succursale, sachant que celle-ci n'est pas une société et
que l'on ne peut pas repartir des actions et des droits de vote 7 On doit
supposer ici que le systeme de répartition des pouvoirs est proportionnel a
'apport de capitaux, mais cela pose de nombreux problemes dans la réalité
(voir chapitre 7, I'exemple de la répartition des profits au sein d'une co-
entreprise).

Le cas de la société Q est semblable a celui de G : c’est une société affiliée de
P mais pas de N.
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Figure 6.
Les frontieres de la multinationale
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Source : OCDE (2005), Manuel de I'DCDE sur les indicateurs de la mondialisation @conomigue,
page 134



Dans le pays 1 lentreprise X (la societé mere) contréle directement A et
indirectement B et C. Cependant, alors que A et B font partie du groupe, C n'en
fait pas partie, car on considere que C peut étre contrélé majoritairement par
une autre entreprise.

Dans le pays 2, D et E font partie du groupe. D est une filiale directe de X et E
est une filiale indirecte. F et G, bien gu'étant des sociétés affiliées, ne sont pas

comprises dans le périmetre strict du groupe, car tout comme C, elles peuvent
étre majoritairement controlees par un autre groupe.

Dans le pays 3, les firmes H, |, J et K font toutes partie du groupe. En effet, J
est controlee par | et K a hauteur de 60% et ne peut donc pas étre controlee
majoritairement par un autre groupe.



Tableau 1.
Evolution du nombre d’EMN et de leurs filiales (1990 - 2004)

1990 ooy | Taux de croissance
annuel moyen
Nombre de multinationales | 37000 | 70000 28]
Nombre de filiales | 170000 | 690000 628
Nombre moyen de filiales 159 085 177
par multinationale ' | '

Source : CNUCED (2005), World Investment Report



Figure 7.
Le poids des multinationales dans I’économie mondiale (1982 et 2004)
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Source: CNUCED (2005), World Investment Report.









